

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE SI NEPUBLICATE SE VORU ARDE)

Directorul diariului: C. A. Rosetti. — Gerante raspundetori: Anghel Ionescu.

Pentru abonare și reclamați se voru adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonarea pentru districtul pe anu. . . 152 lei  
Șese luni . . . 76 —  
Treți luni . . . 38 —

Abonamentele încep la 1 și 16 ale fie-cării luni  
Ele se facu în districte în corespondință diariului și prin poste.

La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne comédie, 5; pe trimestru 20 franci.

În Austria la direcțiile postale și la agențele de abonare, pe trimestru 10 florini argintu și la lută austriacă.

Va eș în tôte dillele afară de Iunie și a doua-ji după Serbătia.  
A marca pentru București pe anu . . . 128 lei  
Șese luni . . . 64 —  
Treți luni . . . 32 —  
Pe lună . . . 11 —  
Un exemplariu . . . 24 par  
În cumpărare linia de 30 litere . . . 1 lei  
În scrieri și reclame linia . . . 3 lei

Costa câmpului Valea mare 11 Iunie, 1863.  
D-lui Suprefectul plășii Podgori distr. Muscelu.

D. Suprefectul,  
Prin adresa d-le cu No. 3860 imi ceri din nou ca se lasu liberă intrarea în pivnița mea, celoru, în dreptu după lege ca se rădica unu butoiu cu vinu, ce dicesi că aș secestratu „în puterea legii,” ca cu banii ce voru resulta din vindarea lui se acoperisi impositile; impositile ce scisi bine că, le rădicași contra legii; și adogași că la din poștă, éráșu în puterea acelei legi, veși intra cu forța.

Mai antiu imi permite, d-le Subprefectul, se-și declaru că mi se pare foarte ciudat procederea abministratiunii: cumu d-vostă vorbiți de lege? d-vostă cari calcași legea principală, legea bugetelor? Cumu aveți pretențiunea d-a va răzima pe legea de urmărire ca se stringeți impositile ce ve suntu refutate pînă-ua lege? Cel sunteți atăta de simpli, ca se nu scisi, ca se nu înțelegeți că legea de urmărire este unu aneșu, unu corolaru alu legii bugetului și că ea nu pôte fi aplicată de cătu în puterea acestei din urmă?

Urescu, d-le Supt-prefectul, arbitriul, tirania, absolutismul, usurpațiunea; daru pe lingă ură se adoge disprețulu cându arbitriul, tirania, usurpațiunea nu are nici curagiul faptelor salo și se mască cu legalitatea atunci cându înnoță în nelegiuiri, în usurpațiuni.

Acumu se mă întorcu la amenințarea ce-mi faci, în numele guvernului ce servesci, că o se-mi violezi domiciliulu, că o se-mi spargi pivnița. Nu amu fostu cătu de pucinu suprinsu de declararea d-tale, d-le Supt-prefectul, Administratiunea d-astă-ji a violatu contractulu socialu, Convențiunea care îi da uă asistință legală, ședo vârită în viziaria României fără voia națiunii! Ce se mai asteptănu noi indiviđii? ce respectu mai puteși ave de drepturile năstre, de averile năstre, cându România întrégă este tratată ca uă moșia luată cu arenda nu sciu de la cine? Spargo daru d-le sub-prefectul, că-i nu numai nu suntu suprinsu, daru nici durere nu voiu simți, căci pe lingă aceea ce a coprinșu anima mea de Romănu, de cându aș aruncatu patria mea în periculoasă situațiune d-astă-ji, nu mai pôte ave locu nici uă durere particulară.

Primesce d-le Supt-Prefectul, civilitățile mele.

I. C. Brătianu.

### DEPEȘIE TELEGRAFICĂ.

(Serviciu particularu alu ROMÂNULULI.)  
Viena. 27 Iunie. Cameră deputaților a votatu adresa către Trenb.  
Polonulu Grocholski, deputatu, a dîșu că singura soluțiune a cestiunii polone ar fi restabilirea Poloniei.  
Camera a votatu unu amandamentu prin care se cere mănținerea întregimei imperiului.  
Comitele Rechberg a declarat,

că politica Austriei în cestiunea polonă, precumu și în alte cestiuni, este uă politică de pace éru nu de agresiune.

### REVISTA POLITICA.

BUCUREȘTI, 17/29 Ciresiaru.

Alegerile de la Municipalitate s'au făcutu éri, de și nu s'au sfirșitu încă, precumu se va vedu mai la vale în tabloulu ce punem suptu ochii publiculu. Abusurile și violările legii comise în acéstă alegere s'au arătat de noi, în cele doue trecute numero, și cele comise éri chiaru se voru vedu mai la vale în doue protesturi ale d-lui Anton Arion, ca membru alu biuroulu adresate către d. ministru din Itru și către alegători. În aceste protesturi se va vedu încă că s'a constatat că Urna cea sfântă a casei comunale, era spartă și impetată în fundulu iei. Pentru ce acéstă, și de cându se va fi făcutu, rămăne la apreiura publiculu și la lucrarea ce va face d. ministru din Itru, precumu a și promis uă-ști d-lui Arion că va face.

Cea-a ce avemu se constatăm uă-ști este că Urna s'a găsit spartă și impetată în fundulu iei și că acéstă este uă crimă și mai multă încă, uă degradare, ș'au rușină care va căde asupra multora, dacă guvernulu nu va face totu ce pôte spre a găsi p'acei criminali ș'al da justiciu. Ce mai avemu încă a aduce aminte este că, după ce s'a făcutu, în anul acesta ca ș'acumu doi ani, acelu mare abusu d-lui se face în prodelele algerilor genera lile membrilor Municipaliității, algeri parțiali, după liste ilegali, și putemu dice secrete, de nou deputați de suburbie, apoi în anul acesta, Municipalitatea a achisă prin poliția otelulu Municipale proprietariloru sei, ș'astu-fel uă alegători nu s'au pututu intrani spre a dezbate despre candidații lor ș'a se n-lege spre a nu se isipi voturile. Mai multă încă. Poliția a adunatu pe unu din alegătorii într'ua grădină din Isvoru, a datu afară din acea adunare pe cei în cari Poliția n'avea încredere ș'acelu n'ntrebunțu m'đlocele ce a voitu spre a-i face a vota lista de candidați propusă de Poliția. Căru uă fostu acelu m'đlocele, nu la scimă, nu cutedăm se la scimă; daru este d-ajunsu că uă fostu secrete, și că prin darea afară din adunare a d-lui Profu Stoianescu Poliția a doveditu că Iera rașine ei lasă-și, și uă se temea ale areta în fața acelu libor și demnu deputat uă orașu.

Cea-a în sfirșitu ce avemu a constata este că, cu tôte aceste ilegalități și sugrumări, lista Poliției a căđutu, și că, chiaru cu aceli 13 strănu, cari cu tôte protestările colegiulu electorale ș'ale unu-a din secrete, uă fostu admisi a vota de către d. Orbesen, președintele biuroulu, care a opritu pe deputații d-a mai protesta; cu tôte oprirea intranților, suma totale ce a dobinditu partița, legalității este, chiaru după lista cea mai defavorabile nu e, de 602 voturi contra a 531 ale partilei opuse. Se n-semnăm încă că acești 531 n'au fostu numai al guvernulu ci al unei partițe vechie care lupta a susține pe fostii membrii, spre a arunca astufelu uă manliu asupra ilegalităților comiso la alegerea trecută.

Se adăugim uă-ști că Poliția, id-

Listele ambiloru secretari se osibescu, și astă sora se va controla din nou, cu bileturile odată lepădate. Eacă legalitate, écă alegere!

mi mulți oficiari însoțiți de gendarmi era în giralu seiei municipale.

Alegerea daru, ori din ce punctu de priviro va fi cercetată, adică, atătu în majoritatea voturiloru esprese în totale, cătu și din ori ce altu punctu de vedero este în fađrea opozițiunii, a partilei legalității contra ilegalității. Cu tôte acestea noi, chiaru acum uă după triumfu, protestăm acéstă alegere, căci voim legalitatea éru nu triumfulu ori cumu va fi, o protestăm, căci esto pătată din tôte puncturile de vedero și cerem anularea iei și facerea unei alte alegeri, încongiurată de tôte cheșeșele.

Încă uă nouă și neauđită, chiaru în acéstă țără, călcarea a legii. Curtea militară de revisiune a înfăcișatu procesulu d-lui colonelul Adrianu Vineri la 14 ale lui Iunie, ș'a anănatu darea sentinței pentru a doua și Sămbătu. În acea și însă în locu d-a se citi sentința, ș'a închiătat unu diartu prin care ș'amănu darea sentinței nedeținut, rămăind ca în ziua ce va fi gata a se citi se fi vestit d. Adrianu prin citațiune.

Refusulu făcutu de d. Adrianu d-a plăti impositile refuzate de art. 35 din convențiune și de votulu adunării a fostu considerat ca uă crimă și încă uă crimă făcută ca militar și suptu stăgiri, ș'a fostu datu în judecată ostășeșcă și osințit la pierderea rangulu și darea afară din ostire, adică la pierderea serviciulu lăcut de unu omu mai în intru uă viață sa.

Curtea de revisiune are ș'aprețunșă acea sentința și ș'o casese, și uă, ceea ce nu credem, ș'o întăreșcă. Însă curtea este dată, dupe înfăcișare și sfirșirea dezbateriloru a da sentința sa în termenu de 24 de ore. Tôte codrile civile și militare presenă acéstă îndatorire.

Cumu daru onorata curte de revisiune a făcutu uă asemenea gravă călcare a legii? Acéstă este peste pînță; și prin urmare, de și ș'oserăm la începutu că s'a făcutu uă călcare de lege neauđită încă chiaru la noi, cutedăm bino susținemu c'acéstă amănu nu este altu ceva de cătu deplina și legala anulare a procesulu, atătu de pe nedreptu intentata d-lui Adrianu. De și acestu modu de anulare nu pare camu euđatu, felicităm însă curtea de revisiune militară pentru fapta cea dreptă și din tôte pumbarle bino facătoriă, ce a făcutu, ș'astoptăm uă Monitorulu ș'anunșu sentința iei pentru ca se strigăm uă toți: trăiască înalta justiția militară, precumu strigăm, cu mândria și f'ricire, ori de câte ori găsim uă ocașiune, trăiescă nobla și libera arătată a națiunii romăne una și nedespărțită!

Domnu colonelul Catargiu, care, avemu datoria a mai repeți că s'a arătat pe terimulu de onore ca cea mai mare nobleță, care a statu nainte a șepte locuri, a șepte glonțe, nu numai cu cel uă deplina coragi, daru încă și cu cea mai mare modestiă, — cea-a ce este semnalulu celu adeveratu coragi — a venit uă terimulu în vestiminte civile. Pentru ce acéstă? nu scimă, și pe lingă mirarea ce avemu ș'adaoge și părerea de rău ce tolu Romănu simte cându vede serviciulu publicu și armata privată de unulu din bărbaiți soi cei buni. Sperăm că cei în dreptu vom uăreta cauza retragerii din oscire a d-lui Catargi, pentru că în tôte, totu ce nu este bine lămurit, dă locu unor felurite și negreșit nedrepte interpretări.

Începem septemăna prin a întreba pe ministeru ce se face cu acea cestiune atătu de gravă, care este și scandalosă, care se numose moșia Osoii? Pentru ce acéstă tăcere? óre ministerulu voiesce a căca legile ș'a perde averile națiunii, pentru că scie în m'đlocu uă persoană mare....., Vornicu Nicolae Docanu?

În Camera comunelor, a fostu o dezbateru în privința Poloniei care a devenit și mai însemnată prin strategia parlamentariu prin care s'a strecuratu Lordulu Palmerston. Unu deputatu, d. Honnesey, a făcutu o propunere prin care cerea se se dea reginei o adresă în favorea Poloniei. Lordulu Palmerston a declarat că primesce deșabateru, însă Camera a respins-o. În urma acestor respingeri lordulu Palmerston, s'a explicat asupra notei engliere trimisă la Petresburg ș'a arătat următoarele șese puncturi cari constituă întregulu recomandăriloru asupra cărora cele trei puteri s'au unitu.

1. Amnistia generale și deplină. 2. Represintatiune naționale pe principu stabilitu de Alesandru I, conformu tratatulu de la Viena. Guvernulu austriacu a expresu, asupra acestor punctu óre care osebite opiniu, daru Engliera insistă pentru Constițiunea lui Alesandru I; 3-le administratiune pe deplină compusă de Polonesi; 4-le libertate de conștiință și prototuna datu religioșu Polonesilor; 5-le întrebunțarea limbei poloneșe pentru transacțiunile publice și pentru educațiunea poporană; 6-le nouă sistemă de conștiințe.

Toți în acestu discursu Lordulu Palmerston s'a explicat „asupra odióșelor osșese ale Ressel” ca ș'ad comișu „în Lithuania, ș'a confirmatu faptele ș'arut uă mișcātu opiniunea publică.”

Diariulu La France, dăndu sémă d'acéstă sedință și de discursulu Lordulu Palmerston, critică tactică parlamentariu a primulu Ministru, dice că, „un uă guvern uă-ști intru p'o cale, și cându acea cale este arătată de opiniunea publică trebe se m'đgă pînă n'capetu” și conchide că isbindu, pe calea diplomatică este sigură, că Russia are se primescă tôte aceste cereri, și că prin urmare, Polonia, fiă și numai cea de la 1815, are se se restabilese. Cu tôte acestea diariulu Times, nu este astu-đi de opiniunea acéstă, precumu se va vedea mai la vale, în scriile din afară.

Fotle din Paris nă adăcu astu-đi numele nouiloru ministrii, cari fiindu oă firulu telegrafu a făcutu óre care schimbări de litere, în numele onora, le reproducem uă-ști.

D. BILLAULT, ministru de Statu, în loculu d-lui Walewski.

— BAROCHE, ministru alu justițiu, în loculu d. Delangle.

— BOUDET, ministru din Itru, în loculu d. de Persigny.

D-nu DURUY, ministru alu instrușii publice în loculu d-nului Rouland.

D-nu BÉNIC, lucrări publice, în loculu d. Rocher, care a fostu numit președinte alu Consiliulu de Statu.

Cititorii nostri n'au uitatu că în alegerile ce s'au făcutu în luna acéstă, guvernulu a triumfat uă pretutidine, daru Parisulu a votatu pentru tôte candidații opozițiunii. Îndată ce s'a datu acelu votu, precumu și n numerulu prin care am anunțatu schimbarea Ministeriulu noi am dîșu că voturile unei Capitale au o mare însemnatate și că unu Donnitoru, care este în adeveru inteligente, va ține sémă de voturile Capitalii, căci unu omu inteligente, este sigur că de se va încerca se se urce peste voința publică cade peste capu.

Napoleone III. a întăritu dizele năstre, și cu tôte că tótă Franca a fostu pentru candidații guvernulu și numai Parisulu i-a respinsu, elu s'a inclinat uă-ști îndată ș'a modificatu politica, a modificatu chiaru Constițiunea spre a merge în cursulu apei, decătu se se opue și se se spargă vasulu întregu. Acéstă este osebirea între unu omu care scie și între unulu care nu scie, între unu omu care are ceva bunu în capulu și în peptulu seu și între unu capu secu, cumu dice Romănu.

Se scie o'acumu unu anu, făr'a se manifesta poporul, Napoleone III, a luat uă inițiativa, a lărgit Constițiunea și drepturile Adunării, mai cu sémă dreptulu de couteru, ș'a numit ministrii fără portofoliu ca se apere în Camera politica guvernulu. Alegerea Parisulu ilu facu se mni facu unu mare pasu nainte. Modifică din nou Constițiunea ș'acumu cel cari voru apăra politica guvernulu nainte Camerei sunt uă adeveru ministrii. „Ministru de Statu, dice Monitorulu, și ministru Președinte alu Consiliulu de Statu, sunt uă viitoru însărcinșu a explica ș'a apăra cestiunile aduse nainte Senatulu ș'a corpulu legiuitoriu.”

Spațiulu ne lipsese astu-đi spre a da ș'alte desvoltări despre acéstă mare Revoluțiune; cea-a ce va arătu însă faptul este d'ajunsu spre a ne arăta noue, că opiniunea publică pînă nu se manifestă nu capătă, și donnitoriloru că dacă nu sciu se m'đgă cu cursulu opiniunii publice, mai curind uă-ști m'đgă uănda trece peste dînșii.

### Domnule Ministru.

Imi împlinescu uă datoria ce se va depulu alăturata protestațiune ce am făcutu éri în calitate de secretariu alu biuroulu aleșu spre a conduce operațiunile alegeriloru membriloru ce voru compune noulu consiliu municipalu pentru doi ani viitoru, protestațiune pe care d-nu Președinte alu biuroulu s'au cređut uă dreptă a mi-o respinge. Dovada că mi-ă respinsu-o este că în listele trimise de noi doi secretari am superis uă dupe forme, adogăndu: protestezu contra acestor alegeri pentru motivele exprimate prin protestulu sub Litera A. Permiteți-mi, d-le Ministru, a mai protesta la d-v. și în contra acestor voințe a d-lui președinte alu biuroulu menționat, care nu o pociu califica. Totu uă datu socotescu de a mea sfântă datoriă, ca romănu și ca deputatu de suburbie, a vo adoga că urna în care s'a depus bulotinarile, în fundu este spartă și drésă cu unu peticu. Pentru ce? .. cu ce ocașiune?!

Primiți, d-le Ministru, etc.

Anton Arion.

1863 Iunie 17.

A. Declarațiune făcută în ziua de 16 Iunie ca secretariu alu biuroulu pentru alegerea Membriloru Municipali.

După alegerea biuroulu adunării donnitoru deputați de suburbie, d. Buescu au cerutu cuvintulu, și după ce-i sat datu de d-nulu Președinte, au propus că sunt uă m'đloculu nostru deputațiloru, care suntem uă-ști după lege, căfi-va domni care ei se intitulă deputați de suburbie, daru fiindu din nou aleși după liste dresate acum de curind uă-ști în Iunie, și care nu au stat uă-știate spre a putu fi controlate, de ucel cu căderu, au cerutu ca în adu-



nările legalmente constituite se se incredințeze adunarea dacă acestia sunt după lege.

După acesta sub-semnatul dobîndind cuvîntul ca deputat de suburbe, am dezvoltat că, după regulamentul organic, nu se dresază liste în Iunie, și fiindu-că presupușii patru-spre-zece deputați adăogiți de onorabilele Municipalitate sunt ilegalmente aleși, afară din dispozițiunile art. 8 pag. 161 din Regulament, am propus ca se consulte adunarea și dacă majoritatea legalilor deputați va respinge pe acesti patru-spre-zece domni, se nu iie parte la votarea membrilor consiliului. După această a mea propunere d. Orescu Alecu ca membru al cons. susținu lucrarea adăogirii acestor deputați, mai cerîndu cuvîntul mai mulți deputați; d. Președinte a refuzat de alu mai da și a închis discutiunea suptu motivu că nu avem lege dupe care se ne regulăm în privința validității alegerilor domnilor deputați. Supăcrisul ca secretari alu biuroului protestez în contra unei asemenea procederi.

Asemenea declară totu în calitate de secretari alu biuroului că totu d. Președinte s'au opus a se da citire unei chărții pe care d. V. Mateescu,

deputatul din suburbea Manea Brutariu, a pus pe biurou, și-a declarat că este relativă la cele de ađi alegeri. Protestez și pentru această respingere, căci această chărție, care nu se sciea ce conține fiindu că d. Președinte nu a permis a se citi, nu putea fi respinsă decât după ce se afla că nu este privitoria la alegerea membrilor consiliului municipale.

Asemenea mai declară că după ce mai mulți deputați au rădicat băneli asupra formatului buletinelor, cari dăceau că s'ar fi împărțit mai dinainte pe la uni din domni deputați, în urmă d. Buescu și alții au cerut ca biletele de votare se se facă în altu formatu de cătu celu de la votarea biuroului, spre a nu se da vr'uă bănuielă. D. Președinte a refuzat. Protestez ca membru alu biuroului și în contra aruncării acestei propuneri drepte.

Constată asemenea că la tôte alegerile din urmă am lucratu fără a ave poliția impregiurulu nostru; astădi palatul municipale este incongiurat de gendarmi și de oficiari de poliția. Constată faptul și protestez.

Anton I. Arion, secretari alu biuroului.

(Copiă după acestu protestu s'a dresat și Cons. Municipale).

După despiurarea scrutinului, la cercetarea minutelor votării s'a găsit diferința între cele dou minute ținute de cei doi secretari. Ecă tabloul voturilor după cele dou liste de votare.

Candidații guvernului.

|                       | I min. — II min. |
|-----------------------|------------------|
| Stefan Stoica.        | 96 — 96          |
| George Gerasi.        | 93 — 93          |
| Constache Păltinianu. | 90 — 93          |
| Alecu Orescu.         | 89 — 91          |
| Ch. Polichroniade.    | 49 — 50          |
| Panait Ionescu.       | 78 — 78          |
| Cesar Boliac.         | 19 — 21          |
|                       | 514 — 522        |

Candidații opozițiunii.

|                    | I min. — II min. |
|--------------------|------------------|
| Dum. Brătianu.     | 99 — 96          |
| Ion Ghica.         | 91 — 91          |
| Ion Cantacuzino.   | 91 — 91          |
| Nicolae Golescu.   | 91 — 91          |
| Anton Arion.       | 90 — 90          |
| Simeon Michălescu. | 60 — 60          |
| Iacob Melic.       | 58 — 58          |
|                    | 580 — 577        |

S'adauge la acestea următoarele voturi contestate:

|                   |           |
|-------------------|-----------|
| C. Pintehe.       | 1 — 1     |
| Păltinianu.       | 1 — 1     |
| Al. Gherasi.      | 1 — 1     |
| Gerasim.          | 1 — 1     |
| D. Orescu.        | 1 — 1     |
| Orescu.           | 2 — 1     |
| C. Boliac.        | 4 — 1     |
| Polichroniade.    | 3 — 3     |
| D. Polichroniade. | 1 — 1     |
|                   | 529 — 531 |

S'adauge la acestea următoarele voturi contestate:

|                   |           |
|-------------------|-----------|
| Sim. Michatovici. | 2 — 2     |
| Sim. Michălescu.  | 1 — 1     |
| I. Ghica.         | 2 — 2     |
| T. D. Ghica.      | 1 — 2     |
| Ion Melic.        | 3 — 2     |
| I. Melic.         | 12 — 11   |
| I. Arion.         | 1 — 1     |
| I. Golescu.       | 1 — 1     |
|                   | 603 — 602 |

Cele-lalte voturi s'au împărțit între mai multe persoane. Din cele espuse aci se vede că opozițiunea are, chiar după minuta d-lui Răduleanu unu din secretari, 602 voturi, pe cându guvernulu n'ara de cătu 530 voturi.

Ce ne învêța Istoria.

Amu stăruitu în mai multe rânduri s'aretăm cătu sunt de folositorie învêțaturile istoriei cari ne înfăcișeză, pentru tôte impregiurările prin cari trecem, lecțiunile ce le mai însemnate, spre a ne feri de greșelele făcute de alții, și spre a da uă mai bună direcțiune faptelor noastre.

Nu mai vorbim de guvernulu nostru, care ne a dovedit de ajuns că n'a înțelesu nici de cumu acestu mare adeveru, căci dac'ar fi deschis istoria, sau celu pucinu dac'ar fi ascultat p'acei cari au deschis-o, puindu-i înainte atâte mari exemple, s'ar fi opritu de multu d'a mai urma p'ua cale pe care fia ce pasu ilu apropiu de prepastia în care pôte se prevelăscă însă și țera, dacă mana Providinței nu se va întinde asupra iei s'o ferescă d'ua asemenea catastrofă.

Rădicându-ne mai pro susu de ori ce considerațiuni personali, am căutat a da desbaterilor noastre asu-

pra situațiunii critice în care ne aflăm tôte puterea convicțiunilor ce ni le amu formatu prin studiulu evenimentelor istoriei și prin logica neschimbată care dămnesc în desfășurarea lor. Tôte consecințele fatale pe cari c'ua durerosă îngrijire le amu prevedutu și le amu relatatu, consecințele sistemii rătăcite urmate de guvernulu actualu, n'au fostu nici de cumu închipuiri esagerate sau cuvinte pe cari le amu întrebuințat numai ca uă tactică d'a face opozițiune acestu guvern.

S'a pututu vedea de toți, și se va vedea încă s'astă dată, că n tôte cuvintele noastre, pentru tôte pericolele de cari suntem emenințati, ne-amu întemeiatu totu-de-una pe sperința istoriei și pe cugetările celor mai mari omieni de Statu cari au trecut prin acea sperință, cari au meditat, și cari au scrisu spre a se folosi cei ce voru veni în urma lor.

Atătu mai reu pentru guvernele rătăcite de nescință și necapacitate sau orbite d'ua deșertă și miserabile

ambitiune, cari nu cunoscu aceste învêțaturile sau cari nu voescu a se folosi de dinsele. În ori ce casu din acestea, nu este iertatu unu guvern se-și iie uă însărsinare mai mare de cătu puterile sale, nu este iertatu unu guvern se se impuă unei națiuni și se nu sciea ce s'a făcutu bine sau reu, spre a scie a face numai binele s'a se feri de reu; nu este iertatu unu guvern din nescință sau pentru ambițiune se se jõe cu sôrtea unu popor țindu-lu în fremintare, s'aruncându-lu în acele teribili și desperate lupte spre a scăpa de umilința și rușinea în care l'ar uă immorminta nescința sau ambițiunea unu guvern.

Starea generale a țerei a ajunsu atătu de critică, viitoriulu este atătu de posomoritu și de furtunosu, în cătu de la începutu, de cându ministeriulu a închis Camera ș'a remasu la putere, amu aretat tôte aceste greutăți și ni s'a părutu cu totulu de prisos și nefolositoru a ne mai ocupa de personalitatea ministrilor. Pentru ce se mai cercetăm ce este fiacare ministru în parte, și ce prestigiu pôte se de autorității prin capacitatea sa, cându SISTEMA c' urmeză este atătu de fatale și de rătăcită, și cându această SISTEMĂ ne face se suferim atâtea greutăți și se prevedem cu siguranță cele mai mari nefericiri?

Amu aretat în alte articule pe ce fapte și pe ce autorități ne amu întemeiatu în cercetarea stării noastre actuali; se mai punem înainte ș'alte cuvinte însemnate, spre a se vedea de toți în chipulu celu mai învederat cumu au fostu îndecate în alte părți de omeni forte celebri ministeriela cari urma sistema primită și urmată cu atata nesocotință de ministeriulu actualu.

Ecă pe ce ne întemeiamu s'astă dată.

Ne întemeiamu pe lordulu Lyndhurst:

„Și această, milord, se numesce unu guvern? Și mai vemu noi libertăți constituționale, cu sistema asolulă a acestu ministeriu? s'a vedutu vre-ua dată omeni cari se fi voit a se însărcina cu frinele statului în asemenea impregiurări? În această cameră ministri sunt cu desevirșire părăsiți, și cu tôte acestea, injositi și desonorati, nu se înderetnescu mai pucinu a remane la putere. Oameni mărinosi, politici înalti, ministri nemuritori și mai pre susu de ori ce laudă! Daru tabloulu miserabile alu politicei lor din întru este ôre rescumperatu prin strălucirea administrațiunii lor din afară? Pretutindeni miseria, nefericire, calamitate! Ei au compromis onorea suveranului lor, ș'au întunecat reputațiunea strălucită a țerei lor. Și cu tôte acestea ministeriulu remane nepesatoru în mijloculu atătoru mari nefericiri grămădite; elu înflă și măreace tonulu vocii sale cu cătu cade mai multu în ura publică și cu cătu guvernulu seu so prevălesce mai iute spre ruina sa. În timpurile vechie, redusu în această stare de plânsu, și incapabile d'a lua uă mesură folositoră, unu ministeriu n'ar fi vedutu de cătu uă singură cale se urmeze; a se retrage cătu mai

curîndu. Daru acestu ministeriu, cu tôte nesupunerea ce domnesce impregiurulu se, și cu totu spiritulu mîndru și semețu alu echipagiulu se, elu va sta în vasulu se pină cându va remane uă scîndură pe apă. Faccă cerulu se nu vedem priveliscea ce ne înfăcișeză versulu urmatoriu:

„And greatly falling with a falling state.”

Mingăierea mea este că de și nobilele vice comite n'a perditu perulu se ca Samson, daru n'are puterea se scuture colonele și se aducă ruina Statulu cu ruina sa. Fia ca patria să trăsescă după căderea ministeriulu se!

Ne întemeiamu pe Chateaulerand:

„Cine a copromis patria? Nu este ôre uă politică strîmptă și pasionată care a produsu desbinările ce vedem astă-di? Dacă nu se schimbă SISTEMA, cea mai mare nefericire n'ar fi ôre d'a ține la putere i'acei cari ne perd prin această sistemă? Retragerea lor, în asemenea impregiurare, nu este cea d'anteiu condițiune a mîntuirii Franței? Nu trebuie se ne ascundem, lupta începută între sistema ministeriulu și opiniunea publică ne va duce la uă catastrofă. Pentru ce atâtea violințe pe cari le vedem de câte-va luni? Pentru ce această fremîntare, această sete de dictatură ministeriale? Pentru ce ministeriulu voiesce a rupe pactulu nostru constituționale? Ce are de gîndu se puă în locul se? Arbitrariulu și jugulu ministeriale? Daru credi ei ôre că cu această voru pôte conduce țera, și împedica miscarea societății ș'a véculu? Nisce omeni s'acafă de putere și ca se remăia dou zile mai multu, punu în jocu sôrtea țerei pentru viitoriulu lor d'unu momentu. Ministeriulu trebuie se esă cătu mai curîndu din calea în care s'a aruncat dacă nu voescu se cădu în prepastia. Elu pôte dispune de sine, se pôte perde dacă crede de cuvîntă; daru nici uă dată nu trebuie se compromiță țera sa; și ministeriulu scudue prin sistema sa monarchia constituționale. Tôte lumea este coprinsă pentru viitoriulu d'ua tîmere în care se pôte vedea cele mai grave nefericiri. Amerințându mereu libertățile noastre, ministeriulu ne face a crede că voiesce ale desființa; ne întrebăm ce vomu deveni cându instituțiunile noastre voru fi resturuate; tremurăm asemenea gîndindu-ne la loviri de Statu și la impotiviri. Spre a vindeca reulu ce se află într'insulu, ce face ministeriulu? comite noue violințe: îndrepteză vîntulu cătră incendiu.”

Ne întemeiamu pe marele Gatham:

„Dacă ministrii voru urma se rătăcescă pe maiestatea sa, nu voi dice că-lu voru face se pîrdă iubirea poporulu se, daru voi afirma că voru face corôna nedemnă d'unu rege. Nu voi dice că principele este trădatu daru că regatul este perditu. Constituțiunea este violată în acestu momentu. S'a făcutu uă spărtură în constituțiunea noastră, turnurile sale cadu, fortoreța se surpă, și cetatea nu se mai pôte ține: ce este daru de făcutu de cătu a pune piciorulu pe spărtură ș'a o repara sau a peri suptu ruinele sale? Uă putere fără margini amescesce cale se urmeze: a se retrage cătu mai

curîndu.

„În guvernulu reprezentativu ministeriulu trebuie se fia răspundetoriu pentru ca regele se remăia inviolabilu. În casulu acesta, ori ce putere arbitrară este în contra naturei regală. Astu-fel se întemplantu din dou lucruri u-

pulu celui care o posedu; și unde înceteză legea, începe tirania.”

Ne întemeiamu pe lordu Canning: „Respectați legile și drepturile nostre constituționale pe cari le amu dobîndit după atâte lupte, dacă voiți cu sinceritate întărirea tronulu și mărirea Engliterei. Uă singură călcare a Constituțiunii atrage după dinsa putere mai fatali neconsecințe; cându împotivirea poporulu este întemeiată pe o servarea legilor, ce putere se pôte lupta cu dînsulu ca se lu împedice d'atriumfa? Și nu este cea mai mare crimă ce pôte comite unu ministeriu cându printr'ua sistemă de guvern personalu se depărtedă de spiritulu tradiționalu alu instituțiunilor nostre și intră pe calea arbitrariulu care dă dreptu poporulu credinciosu legilor sale d'a începe uă luptă în care se punu în pericu ordinea publică, prosperitatea țerei și siguranța corônei? Nefericire guvernulu care nu se gîndesce la tôte aceste consecințe!”

Ne întemeiamu pe Robert Peel:

„Mi se pôte tăgădui multe lucruri, daru toți voru mărturisi c'amu respectat ca cele mai sacre lucruri libertățile țerei mele, pentru că aceste libertăți sunt cele mai mari titluri de gloriă ale unu englesu, și sunt englesu. Unu ministru care nu pôte se guverneze cu Constituțiunea și cu libertățile ce ea garanteză poporulu este unu ministru incapabile ș'atătu de nesocotit spre ași închipui că violându constituțiunea, restringendu libertățile și luăndu puterea asolută, pôte se guverneze mai bine, fără a se gîndi c'a două-di pôte fi împedicat atătu de multu de greutăți neprevădute în cătu se nu pôte face unu pasu înainte, și fără a se gîndi mai cu sêmă la marile agitațiuni în cari va arunca națiunea întregă care nu pôte suferi a se răpi nepedepisitu libertățile sale garantate de Constituțiune.”

Ne întemeiamu pe Royer Collard:

„Ați violat Charta, ați violat legea noastră fundamentală, și nici unu omu care crede că puterea dinastiei, siguranța societății și fericirea Franței consistu în respectulu libertăților ce ne sunt recunoscute prin chartă nu pôte se vî susțira pe calea în care ați intrat, nu mai pôte se aprobeze sistema cu care voiți a guverna Franța. Scuduri profunde ne au dovedit c'astă sistemă a fostu fatale Franței, și după ce uă Revoluțiune în care s'a versat atata sânge a resturnat acea sistemă, cumu aveți curagiulu s'o impuneți érași Franței? Cumu aveți curagiulu se deschideți din nou era revoluțiunilor închisă prin charta ce amu dobîndit? Istoria vî spune consecințele guvernulu asolutu și mă credu dispansatu d'a vi le areta. Se scifi numai că dacă nu veți intra pe calea legale, dacă nu veți părăsi sistema actualu, dacă nu veți aplica cu sinceritate charta constituționale, veți arunca din nou Franța în cele mai mari nefericiri. Acesta este logica fatale.”

Ne întemeiamu pe Benjamin Constant:

„În guvernulu reprezentativu ministeriulu trebuie se fia răspundetoriu pentru ca regele se remăia inviolabilu. În casulu acesta, ori ce putere arbitrară este în contra naturei regală. Astu-fel se întemplantu din dou lucruri u-



nul: sau această putere devine atribuțiunea autorității ministeriale, sau regele încetându d'a fi pentru, devine un fel de ministru mai îngrozitoriu, fiindu-că ie, pe lângă inviolabilitatea ce posedă, atribuțiunii ce n'ar trebui nici uă dată se posedă. Atunci aceste atribuțiuni nimicesc ori ce puțință de repaus, ori ce speranță de libertate. Ar fi forte rei și perfidi acei ministri cari ar prezenta unui domnitoriu constituțional, ca unu obiectu de doritu acea putere despotică, fără margini sau mai bine fără frâu, care ar fi ecivocă fiindu că ar fi nemărginită, precară, fiindu-că ar fi violente; și care s'ar apesa într'unu chipu de uă potrivă, funestă, asupra domnitorului pe care îl va perde, ș'asupra poporului pe care-l va chinu și-l va corupe."

Ecă pentru astă dată ce ne învătă istoria din care ministeriul actuale nu n'vețā nimic.

Se învețām celū pucinū noi, ca se înțelegem drepturile și datoriile noastre, ca ce nu fim surprinși de consecințele sistemului urmate de ministeriū, și ca se scim ce trebuie se facem în mijlocul evenimentelor în cari putem fi aruncați.

Radion.

London, 25 Iuniu. Diariul „Times” publică unu articlu de fondū care a făcut mare școmot. Elū aritā temere de rebelū, dacā respunsul Rusiei va fi negativ, și-i pare reū de amestecul diplomatic alu Engleterrei.

— Petersburgū 33 Iuniu. Depeșiele englesi și francesi au sositū eri aci depeșiele austriace ș'asteptā pe la 26.

**Prefectura Capitalei București**

Domnule Redactorū.

Relativū la cele coprinse în diariul d-v. de la 12—13 curențu p'riimindū raportulū comisariul de Verde; cu No. 8632, precum și actulū medicalū pe lângā nota domnului Procurorū corecționalū Secs. II-a No. 1094, prin care se constată adevărulū, vi le slaturū în copie și ve invitū, domnule Redactorū, ca în virtutea art. 37, capū II din legea presei, se bine-voiți ale publica în celū dintiū numărū alu fōiei d-v. spre rectificare.

Priimii domnule Redactorū, încredințarea considerați mele.

Prefectū MARGILOMAN.

Copie după actulū medicalū cu No. 60 din 6 Iuniu 1863.

Conformū invitați din partea onor. procurorū a trib. corecționalū Ilfov secs. II prin adresa cu No. 1026 sub-semnați doctori mergindū astăzi Iuniu 6 anulū 1863 la orele 12 din și la spitalulū Brâncovenescu, am cercetatū pe d-ei Elena Dușesca femeea, ce se aflā în căutarea acestui spitalū din ziua de ieri, și am constatatū cele următoare.

Numita Elena ca de ani 37 de constituție slabă, de statură de mijloc, temperamentul nervos nu înfățiședā pe din afarā corpulū celū mai micu semnu de violență esternă, se observā numai la regia lombară patru cicatrice de viciatōre, puse chiarū dupe arătarea ei de mai de multū la spitalulū Pantelimon.

Indatorindū pe numita a umbla față cu noi, au fostū cu neputință, fără a se sprijini de uă altā persōnā avindū uă tremurătură nepristanā, a estremi-tăților inferioare; din cele mai susū espuse, sub-semnați credemū că numita Elena Dușesca pătindū de mai multū de mādava oaloni vertebrale au ajunsū acum la bōia chorea, fără a se

putea dovedi din lipsa contuziilorū că ar fi fostū bătută.

(Sub-semnați) C. Bacaloglu, N Cambati.

Copie dupe raportulū d-lui Comisarū de verde cu No. 8632 din 15 Iunie 1863.

Luându-se în considerație prescri-sele din ordinulū No. 17,613, relațiunei la liniile inserate în diariulū Românulū de la 12 și 13 curențu ce conțin chestiunea bătăi, ce se dădē că arū fi suferitū unū ore care individū de la unū sergentū de și în piața de la cismeciū în călū iarū fi spartū capulū cu lancea, sub semnatulū spre-șpunsū are onōrea a ve informa d-le Prefectū, că în astā privință nu s'a petrecutū altū de cătū numai cele următoare.

În ziua de patru curențu pe la orele șapte s'era unū Dumitru Mihaiū, p'ocupețu aflinduse la antreulū grădinei cu uă tablă ce uă purta în capū cu diferite fructe pe dina, laū întimpinată două individe de profesie țidari, și prefăcându se voescu a cumpera din trinsele, fiind și amețiti de beutură, au mncatū câte va bucăți, și în urmă n'au voitū se cumpere, subțu cuvintū că suntū p'ea scumpe; numitul însă vădindū această mărșevie dinpartele, le a făcutū ore care observație, iarū unulū din trinși îndresnindū și mai multū a luatū prafū dejosū cu mina, și a aruncatū peste fructe, din care ivinduse scandalū între dinși și au luatū la bătăe; atunci guardistulū respectiv preîntimpinându, d'au vrutū sei aducā la comisie, pentru că p'ocupețul pe lângā bătăiea ce suferise a declaratū guardistulū că are pretenție de despăgubire; darū fiindū că a vădūtū opunere din partea acelorū țidari ca aprinși de bătură, ia venitū în ajutor și unū jadamū ce era staționatū în apropiere și iau adusū la comisie; dupe această pe cindū comisia voea ași îndeplini formele sale pentru constatarea faptulū în fața loculū, împăcinduse între dinși au renunțatū de la ori ce pretenții ambele părți litigante.

La această împrejurare d-lē Prefectū, agentulū ce a preîntimpinatū scandalū ce se începuse într'aceste individe și a îndeplinitū datoria serviciulū, fără însă se atingā cătū de pucinū pe vre unulū din trinși, și prin rmare acuzarea ce voeste d. Redactorū a face agențilorū Poliției prin acele linii inserate în diariulū d-sale este înlăturată cu totul de adevărulū petrecutū cari numiți sau bătutū între dinși, iar nu de agentū.

Iuniu 17, 1863.

D-lul ministru Secr. de Statū la departamentulū Agriculturēi comerțului și lucrărilor publice.

Domnule ministru.

Conformū adresei d-vōstre de la Iuniu, m'amū adresatū la cătū va din cel însemnați comercianți, și după douē ședințe ce ținurāmū împreună amū onōrea a ve prezenta proiectulū de lege pentru mijlocitori de schimbū și samsari, cu ai bine voitū a me tasărăciua a ve prezinta.

Acastă lucrare, cu tōte însărcinările ce are, a bine voitū a o face onorabilele d. N. L. Gerassi, ș'a fostū desbătută ș'aprobată de onorabilul domni Mir. Vlasto, Tetorjany, C. Panaiotū și Winterhalder, col. mareșol orșez.

Cu această ocaziune, domnule ministru, amū onōrea a ve supune rugăciune, a atātū a celorū de mai susū onorabili comercianți, cătū ș'a mai multorū altora, d'a întrebunța înrîfurile d-tale spre a se întocmi cătū mai curindū și la noi unū notariatū publicū, a cărui-a lipsă aduce multe și felurite pedice și perderi.

Am onōrea, domnule ministru etc.

Primulū Staroste C. A. Rosetti.

**REGULAMENTU**

pentru mijlocitori de schimbū și samsari.

Dispozițiuni preliminare.

Art. 1. Spre a se pune în lucrare d'spozițiunile secțiunii II titlulū V cartea I din codulū de comerțū, intitulatū: pentru mijlocitori de schimbū și samsari, se vorū păzi următoriele re-gule:

Dispozițiuni generale.

Art. 2. Pe viitorū în orașiele unde vorū fi numiți de Domnitorū mijlocitori de schimbū și samsari, nimine altū nu are dreptulū d'a servi de intermediarū la transacțiunile, preveđute de codulū de comerțū la susū d'isă secțiune, decătū cei numiți mijlocitori de schimbū și samsari. În localitățile unde comerțulū nu este destulū de dezvoltatū pentru a pute fi numiți mijlocitori de schimbū și samsari, acolo veri-cine pōte servi de intermediere; actele lorū însă nu vorū avē unū caracteriū oficial.

Art. 3. Mijlocitori de schimbū și samsari nu numai a se conforma în tocmal stipulațiunilorū art. 82 alū codulū de comerțū, care îi opresco d'a face pe s'ema lorū vr'ua întreprindere comerciale, și în participațiune, darū vorū fi opriți chiarū d'a face pe comptulū lorū vr'ua speculațiune izolată de comerțū sau de industriă.

Art. 4. Veri-cine s'arū amesteca, în orașiele unde suntū numiți de Domnitorū mijlocitori de schimbū și samsari, în atribuțiunile lorū este supusū la uă amendă, cu o sumă de 100 galbeni, și osebitū la despăgubiri cătrā partea lesată.

Art. 5. Veri-cine ar confia negociațiunile rezervate de codulū de comerțū mijlocitorilor de schimbū și samsari-lorū și ar plăti pentru aceste drepturi de samsari la altulū de cătū la mijlocitorū de schimbū și samsari numiți de Domnitorū, în orașiele unde suntū asemenea numiți, este supusū la uă amendă maximă de 100 galbeni.

Art. 6. Este permisū chiarū în orașele unde suntū mijlocitori de schimbū și samsari numiți de Domnitorū, că părțile contractanți se sevărăscā între dinsele și prin tr'insele tōte transacțiunile, destulū numai se nu fiă pētru altū.

Art. 7. Cășta unui neguțatorū se socotese, pînā la dovada contrariā, că lucreză în numele și pentru socotēla stăpānului seū, și prin urmare nu pōte fi urmăritū că s'au amestecatū în atribuțiunile mijlocitorilor de schimbū și samsariilorū.

Despre numărulū mijlocitorilor și samsariilorū.

Art. 8. Veri-cine pōte exercita profesiunea de mijlocitorū de schimbū și samsariū, destulū numai se fiă numitū de domnitorū.

Despre condițiuni și modulū numirēi.

Art. 9. Spre a fi cine-va numitū în funcțiunea de mijlocitorū de schimbū și samsariū cătā se întrunescā următoarele condițiuni.

a) Se fiă romanu, sau se fi dobinditū mica naturalizațiune.

b) Se năibā virsta de 25 de ani impliniți.

c) Se justifice că nu exercitatu cu onestitate profesiunea de mijlocitorū de schimbū seū de samsariū, seū de neguțatorū, sau că au lucratū pe lângā uă cassă de bancă seū de comerțū, sau și chiarū pe lângā unū mijlocitorū de schimbū ori samsariū.

d) Se nu se găsească în vre-unulū din casurile de escluziune preveđute de lege.

e) Se nu fiă culpabile că au exercitatū nelegale funcțiunea de mijlocitorū de schimbū și samsariū în orașiele unde această profesiune nu este permisă de cătū persōnelorū numite de Domnitorū.

Art. 10. Pentru numirea mijlocitorilor de schimbū și samsariilor se va urma după cumū la vale se arētā. Tribunalele de comerțū, unde nu este asemenē tribunale, tribunalele civile funcționānd ca tribunale de comerțū, erū unde nu suntū asemenea, municipalitatea orașului, la 1-iū Decembre întocmese uă listă, în Bucuresci de 21 de neguțatori, în cele lalte orașie de 11 neguțatori, luați din neguțatori din cele d'antūii clase de patențari, aflate în orașii; în lipsă, numărulū se va completa din clasele imediatū următoare. Aceștia formezā uă comisiune care în adunarea șuntā la municipalitatea orașului, esaminēzā de la 15 Decembre pînā la 15 Genariū dacā cei cari s'au prezentatū în intervalulū anulul cu cerere d'a exercita profesiunea de mijlocitori de schimbū și samsari posedū calitățile preveđute de precedentele articolū. În localitățile unde ar fi numitū numai unū mijlocitorū de schimbū sau unū samsariū, de s'arū întâmpla se mōrā înainte de 1-iū Decembre, și s'arū prezenta doritorū pentru acea profesiune înainte de acelu termenū, atunci comisiunea precedentē procede în esaminarea calităților acelu doritorū. Dacă comisiunea prin majoritatea ieī recunōscē că cei prezentați ca aspiranți la profesiunea de mijlocitorū de schimbū și samsariū însușescū calitățile prescri-se de articlulū precedentē, atunci ea asterne procesū verbale despre acēsta; și copiā după d'insulū se înaintează prin municipalitățile respective, în Bucuresci d'a dreptulū, în districte prin Prefecturā, la Ministerulū comerțului, care va prezinta la întărire d'omnitorulū, în funcțiunea de mijlocitorū de schimbū și samsariū, pe cei cari suntū recunōscūți de d'nsa ca apti pentru acea profesiune.

Despre instalațiunea mijlocitorilor de schimbū și samsariilorū.

Art. 11. Decretulū domnescū alū numirū unū mijlocitorū de schimbū sau samsariū se va înainte prin Ministerulū comerțului la tribunalele de comerțū în ocolulū căruia este destinatū a exercita profesiunea sa, erū unde nu este tribunale de comerțū la tribunalele civile, funcționānd ca tribunale de comerțū. Tribunalele va invita pe noulū numitū mijlocitorū de schimbū sau samsariū, ca în termenū de uă lună, de la primirea invitațiunii, se justifice despre depunerea în casa tesaurulū publicū a unū cauțiunii în banī de 200 galbeni, suptū osindā de a fi socotitū de demisionatū.

Art. 12. Cauțiunea depusă de mijlocitorū de schimbū și samsariū va servi pentru acoperirea amendelorū, la cari ar pute fi condamnatū ei în exercitiulū funcțiunii.

Art. 13. În termenū de 15 zile mijlocitorū de schimbū și samsariū suntū datorī se implinescā întregulū sumei cauțiunii, cândū s'arū micșora prin uă condamnatiune la plată de amendă; căci pentru uă contravențiune la această îndatorire ei potū fi destituitū.

Art. 14. Tesaurulū publicū va plăti uă dobindă de 5% la cauțiunile depuse de mijlocitori de schimbū și samsari.

Art. 15. În datā ce mijlocitorulū de schimbū și samsariū au îndeplinitū prescripțiunile Art. 10, va sevărăși înainte tribunalelū următorulū jurāmintū: „Jurū în numele lui D-đeu se îndeplinescū cu dreptate și onestitate tōte însărcinările ce mi se confiază de cliinții mei, și se păzescū cu scrupelitate prescripțiunile legilorū privitorie la profesiunea mea.”

Art. 16. După sevărășirea dispozițiunilorū Art. 10 și 13 tribunalele va asterne în josulū decretulū domnescū, procesū verbale de cele preurmate, dāndū în primirea mijlocitorulū de schimbū seū a samsariulū uă copiā legalizatā atātū după decretulū domnescū cătū și după procesulū verbale; ea ii va servi ca se dovedescā, la crsū de trebuință, legalele seū exercitiū de mijlocitorū de schimbū sau samsariū.

Art. 17. Despre caracteriulū, atribuțiunile și obligațiunile mijlocitorilor de schimbū și samsariilorū.

Art. 18. Mijlocitorulū de schimbū sau samsariū care va exercita profesiunea acēsta mai nainte d'a îndeplini prescripțiunile Art. 14, se va pedepsi cu uă amendă de 100 galbeni, fără a mai pute fi numitū nici uă dată în acēsta funcțiune.

Art. 19. Mijlocitorū de schimbū și samsariū suntū oficiari publici, și arotările lorū suntū credute pînā la dovada contrariā, cândū însă suntū facute în cerculū atribuțiunilorū.

Art. 20. Atribuțiunile lorū suntū indicate de codulū de comerțū.

Art. 21. Mijlocitorū de schimbū și samsariū nu potū refusa concursulū lorū cândū li se va cere pentru ope-rațiuni licite, cari intrā în atribuțiunile lorū, suptū osinda de 50 galbeni amendā.

Art. 22. Cândū li se va recomanda de cătrā părțile contractanți, mijlocitorū de schimbū și samsariū suntū datorī se păstreze celū mai adincū secretū pînā la desevirșirea operațiunilorū ce li s'au încredințatū suptū osinda de 50 galb. bani amendā supundū-se osebitū și la despăgubiri cătrā partea lesată din acea descoperire a secretulū.

Art. 23. Pe lângā registrulū preveđutū de art. 81 din codulū de comerțū mijlocitorū de schimbū și samsariū suntū datorī a avē unū registru portativū (carnet) în care vorū înscrie pe datā veri ce transacțiune vorū sevărăși, pe rândū dupe datā și numărū, fără șterseture; veri ce operațiune se va anula, se va face prin vorbire la rândū.

Art. 24. Din acelu registru portativū ei vor transcrie pe lângā acele operațiuni în registrulū preveđutū de precedentulū articlu din codulū de comerțū.

Art. 25. Mijlocitorū de schimbū și samsariū suntū răspunzatori despre identitatea cliințelū lorū, erū cândū e vorba de transacțiune efectelorū comerciale, ei suntū răspunzatori despre veracitatea semnăturēi celui din urmă îndosāmintū, prin care, adică se transmite la cea altā parte contractante acele efecte.

Despre remuneratiunea mijlocitorilor de schimbū și samsariilorū (samsariitēi)

Art. 26. Cătimea remuneratiunii mijlocitorilor se fipszā după localităti prin decretū domnescū, dupe ce însă ministerulū comerțului va consulta opiniunea camerei de comerțū locale, și pînā la a ieī înfăințare, aceea a tribunalelū de comerțū, erū nu de nu este asemenea, pe a tribunalulū civilē funcționānd ca tribunale comerciale, care, mai nainte d'a înainta opiniunea lorū la ministeriulū de comerțū, suntū datorī a asculta în acēsta privință și părerea corporațiunii mijlocitorulū de schimbū și samsariilorū.

Art. 27. Unū mijlocitorū de schimbū sau samsariū uă dată intratū în funcțiune, nu se pōte retrage mai nainte de trecere de unū anū de la intrarea lorū.

Despre corporațiunea mijlocitorilor de schimbū și samsariilorū.

Art. 28. Mijlocitorū de schimbū și samsariū formezā uă corporațiune, organizată după cumū suntū și cele alte corporațiuni recunōscute de legile țerei.

Art. 29. Cheltuelile stărosti se vorū acoperi din contribuțiunile ce fiă care face prin o înțelegere între dinși, și din amendele ce se vorū aduna.

**Cursulū gogoșilorū de mătase.**

La 17 Iuniu 1863

|                  |           |            |
|------------------|-----------|------------|
| Sămînța Milanezā | 1. calit. | 70—80 lei. |
|                  | 2. „      | 56—65 „    |
|                  | 3. „      | 40—50 „    |



